

世界瞩目中国经济“韧实力”

新华国际时评

“中国经济增长创近十年来纪录”“外贸数据体现中国经济韧性”……2021年中国经济“成绩单”17日出炉，其亮眼表现引发世界瞩目。国际舆论和外国学者认为，在全球新冠疫情起伏反复的背景下，中国经济展现出“韧实力”。

中国国家统计局17日发布数据显示，2021年中国经济持续稳定恢复，经济发展和疫情防控保持全球领先地位，主要指标实现预期目标。中国国内生产总值突破110万亿元人民币，比上年增长8.1%，中国经济总量连续第二年超过100万亿元。以美元计价，我国货物贸易进出口规模首次突破6万亿美元，创下历史新高。

从增长之稳，世界感知中国经济承压前

行之韧。俄罗斯圣彼得堡国立大学教授列克修蒂娜认为，疫情冲击下，中国经济展现出很强的抗压能力。中国始终是世界经济增长的驱动力，以高增长率引领世界经济复苏。新加坡时政评论员翁德生表示，面对一系列挑战，中国经济坚韧向上，2021年增速领先全球主要经济体，成为疫情冲击下世界经济重要引擎。

从外贸之增，世界感受中国经济平稳运行之韧。2021年，中国全年货物进出口总额39.1万亿元，规模再创历史新高。《华尔街日报》说，新冠疫情暴发两年来，中国外贸不断创造惊喜，成为中国经济平稳运行的重要担当。日本经济学家金坚敏表示，中国商品出口对稳定全球供应链、抑制全球通胀起到良好效果。泰国开泰银行高级副总裁蔡伟才说，中国去年进口增幅显著，再次显示

中国开放市场、与各国分享经济繁荣成果的努力。

从外资之汇，世界看到中国经济长期向好之韧。中国商务部此前发布数据显示，2021年中国实际使用外资金额同比增长14.9%，再创历史新高，中国高技术产业实际使用外资同比增长17.1%。国际咨询机构普雷钦研究公司日前公布的数据显示，2021年风险资本投资者向中国5300多家初创企业投资约1290亿美元，刷新2018年创下的纪录。欧亚集团总裁伊恩·布雷默指出，大多数西方企业高管计划未来十年拓展中国业务，“市场所在的地方，就是企业希望在的地方”。

令世人瞩目的是，中国创新动能持续提升，在高质量发展道路上迈出坚实步伐。2021年，中国高技术制造业增加值增长

18.2%，新能源汽车、工业机器人、集成电路产量等表现抢眼。世界知识产权组织(WIPO)发布的2021年全球创新指数(GII)报告中，中国已攀升至第12。未来的中国经济，创新驱动发展必将更加强劲，也将为世界带来更多合作机遇。瑞典教育大臣安娜·埃克斯特伦日前就表示，看好瑞中科技创新合作未来发展。

目前，全球经济复苏势头不稳，老矛盾和新风险交织积累，给中国经济发展造成一定压力。但看大局、观大势，中国经济韧性强、潜力足、长期向好的基本面没有改变，中国将坚定不移推进高质量发展，中国改革开放永远在路上。人们坚信，中国完全有能力克服困难，有办法防范风险，为全球经济发展作出更多新贡献。

(记者乔继红)新华社北京1月18日电

以市场筑底气，中国“外资引力”稳中有升

新华时评

又一次，中国吸收外资规模创下历史新高。商务部数据显示，2021年全国实际使用外资11493.6亿元，同比增长14.9%。世纪疫情和百年变局交织叠加之际，这样一份引资“成绩单”着实不俗。

中国的“外资引力”打哪儿来？对这个问题，投资中国、深耕中国的全球企业恐怕最有发言权。中美贸易委员会此前发布报告称，九成以上受访企业在华业务保持盈利，超过40%的企业打算加大对华投入。一些美企高管近期表示，尽管面临中美关系紧张等不确定因素，未来10年，不会缩减在世界第二大经济体中国的业务，而是会继续扩大在

华投资，“企业最终还是要跟着市场走”。

的确，市场是中国吸引外资的底气。

这是一个规模巨大、潜力无限的市场。14亿多人口、4亿多中等收入群体……仅消费市场，中国就能给外资带来无限遐想。而笃定迈向高质量发展的中国经济，其转型升级所蕴藏的产业机遇、创新机遇，则更加令人心动——2021年，中国高技术产业实际使用外资同比增长17.1%。难怪有外企负责人感慨，“无法承受失去中国市场的后果”。

中国不只有大海般的市场，更有海纳百川的胸襟开放市场。在逆全球化升温之时，中国始终坚持“拆墙”而不是“筑墙”、坚持“拉手”而不是“松手”、坚持“入群”而不是“退群”，开放的大门越开越大。这些年，中国不断

压缩外资准入负面清单、拉长鼓励清单。与之相应的是，越来越多类型的“首家外商独资企业”在中国落地。可以说，不断开放的市场，激活了中国发展的澎湃春潮，也激活了世界经济的一池春水。

2022年第一天，由中国参与并积极推动的区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)生效，全球最大的自由贸易区正式启航。而中国正式申请加入全面与进步跨太平洋伙伴关系协定(CPTPP)、数字经济伙伴关系协定(DEPA)等，是以实际行动在扩大高水平对外开放中共享市场机遇、做大发展“蛋糕”。

已经站在跨国投资C位的中国，必将持续成为投资热土。

(记者刘红霞)新华社北京电

年关到，愿讨薪农民工不用求助媒体曝

每日一评

“跟二局来玩，你玩得过吗？”面对农民工讨薪，中建二局一项目经理如此“霸气”回应。

据广东民声热线报道，中建二局总包的某项目拖欠100多名农民工300多万元工资，投诉人林先生求助媒体后也仅拿到130万，讨要200多万元却被项目经理要挟“不撤媒体视频不发钱”。

尽管该事件再次被曝光后项目经理道歉，钱款悉数到账，但其中暴露的问题却值得关注。

“如果没有媒体曝光，这钱还要得回来吗？”网友简单一句话，说出了部分农民工讨薪的痛点——尽管中央三令五申，仍有一些用工方赖着不给农民工辛苦钱，仍有一些地方农民工求助无门，讨薪不得不靠媒体曝光。

不久前，李克强总理对全国根治拖欠农民工工资工作暨农民工工作电视电话会议作出重要指示强调，要拿出更有效举措坚决解决农民工工资拖欠中的突出问题，决不允许拖欠农民工工资这笔辛苦钱，恶意拖欠的要依法依规从严惩处。

岁末年初，各地各部门贯彻落实党中央精神，采取有力措施整治欠薪，如最高检印发通知要求依法助力解决拖欠农民工工资问题，川渝同步开展根治欠薪冬季专项行动，江苏欠薪冬季专项行动为2万多名农民工讨薪1.33亿元……

但仍有一些地区、单位，行动慢半拍，“治



欠款，做到“门前清”；监管职能部门要加强监管督察，帮农民工要回欠薪；公检法要加强协作配合，督促依法加快对涉农民工欠薪案件的办理、执行进度……各方行动起来，才能使农民工群体流汗不流泪，不用愁“薪”过好年。

(本报评论员张博令)

“核食”成“福食”，一字之变为哪般

驻点笔记

民进党当局正加速研议日本福

岛食品解禁议题，近日更传出有民进党民意代表建议将“核食”更名为“福食”，岛内舆论哗然。

据台媒披露，台立法机构的民进党团总召柯建铭、干事长刘世芳14日特别邀请当局行政主管机构副秘书长何佩珊及多名绿营民代开会，讨论“日本福岛周边食品进口议题”，包括何时开放、如何“正名”。民进党籍民代林静仪提出，应拟定正式名称，不要叫“核食”；民代黄世杰则表示，或可简称“福食”。

2011年3月日本福岛核电站核泄漏事故发生后，福岛、茨城、枥木、群马、千叶等多地食品因涉嫌放射性污染，在台湾地区被称为“核食”，并至今持续禁止进口。2018年11月底，台湾地区举办“反核食公投”，以779万赞成、223万反对获得通过。

如今，“核食”或变“福食”，看似一字之差，其实事情远没有这么简单。岛内各界追问民进党当局：开放“莱猪”（含瘦肉精的美国猪肉）进口已让台湾在对美经贸中吃了大亏，执政者置民众食品安全于不顾，用政治力黑箱处理福岛食品，究竟为哪般？

台当局经济主管部门称，台湾于2021年9月正式申请加入CPTPP（全面与进步跨太平洋伙伴关系协定），日方长期关心福岛食品输出议题，未来势必会在CPTPP入会谈判中有所讨论，且日本为CPTPP主导会员国，是台湾需争取支持的重点国家。民进党民代许智杰更“直言不讳”：现在是争取加入CPTPP关键时刻，所以“福食放宽不宜拖延”。

经贸谈判讲究平等、互惠，有所失就要有所得。民进党当局开放含瘦肉精的美猪进口、降低日本清酒等农特产品进口关税，所持理由都是有助台湾加入CPTPP或美台自由贸易协定(FTA)、美台双边贸易协定(BTA)谈

判，但至今没有一个“达标”。

对此，台湾媒体人陈舜协质问说：“人民应知道台湾退让究竟能换到什么具体利益？”中国国民党籍民代廖婉汝表示，对受到辐射污染的食品，在地方尚无足够能力严守把关情况下，怎可为加入CPTPP而抱美、日大腿，贸然说开放就开放？《中国时报》刊文指出，反对进口福岛食品，更多的是对当局黑箱处理涉外经贸谈判的不信任。

民进党政治谋算上远不止于此。岛内舆论还有评论说，当局农业部门负责人陈吉仲一再称“全球目前只剩下中国、台湾对于福岛等地产品做区域型的限制”，显见在食安问

题上进行“抗中”政治操作的不信任。对于民进党当局拟开放福岛食品，岛内各界忧心忡忡。有台媒报道说，目前台湾仅有新北、高雄、台中有辐射检测设备。还有卫生官员举例发出担忧：如福岛出产的米经别的城市加工为米果后，最后标示产地不会是福

岛。这些声音，民进党听得见吗？国民党副发言人杨植斗一语中的：民进党决定战场后，就会口径一致，以“福食”取代“核食”，瓦解过去779万“反核食”民意。

“政客玩弄文字来愚民，实在要不得！”“核食变福食，这逻辑太强了！”……对民进党当局这番操作，网友留言愤愤不平，却也流露出某种无奈感。台北市议员王鸿薇说，现在民进党什么都敢说，“莱剂”是保健品、“核食”是“福食”，编得好像吃“核食”是福气，睁眼说瞎话，要骗人民到何时？

民以食为天，口口声声“爱台湾”的民进党改个字，就要捅破这片天，这是怎样的心性？台北市退休人员朱言贵说，民进党说话技巧精进不已，试图降低人们对日本“核食”的高度警戒，完全无视食品安全，将人民健康与知情权置于何地？

(记者何自力、徐瑞青)
新华社台北1月18日电



新华社发 朱慧卿作

新华时评

春节越来越近。“二十五做豆腐，二十六去割肉，二十七宰年鸡，二十八把面发，二十九蒸馒头……”过年，总是同美食联系在一起，与家人朋友共享美味、共庆佳节。喜庆之余，也要注意节俭不要铺张，避免出现“舌尖上的浪费”。

近年来，随着“光盘行动”“半份菜”等厉行节约的举措推广，食品浪费有所改观，但仍有不少人“下馆子”时讲排场少点多吃，也有一些商家变相怂恿顾客不顾实际多消费。特别是逢年过节，食品浪费现象尤为严重。

2021年，全国粮食再获丰收，粮食产量连续7年稳定在1.3万亿斤以上，但对于有14亿多人口的大国来说，粮食安全这根弦一刻也不能松。当前，我国粮食需求刚性增长，资源环境约束日益趋紧，粮食增面积、提产量的难度越来越大。据联合国粮农组织统计，每年全球粮食从生产到零售全环节损失约占世界粮食产量的14%。这个损失降低1个百分点，就相当于增产2700多万吨粮食，够7000万人吃一年。在餐饮消费环节遏制浪费，是节粮减损的重要举措，相当于增加了“无形良田”。

一粥一饭，当思来之不易。勤俭节约是中华民族的传统美德，2021年我国重拳遏制食品浪费，《中华人民共和国反食品浪费法》《粮食节约行动方案》等发布施行，将节约粮食从道德标准上升到法纪的高度。

全社会要进一步行动起来，持续形成遏制餐饮消费环节浪费的强大合力。各级政府要加强监督管理，采取切实有效举措推进反食品浪费工作；餐饮企业要主动引导顾客按需点餐，提供“小份菜”、餐后打包等服务；消费者要树立文明、健康、理性、绿色的消费理念。

新春佳节之际，五湖四海的人们用美食欢庆一年的收获，迎接新春的祝福，同时也需共同努力，从自身做起，坚决遏制“舌尖上的浪费”，让节约粮食、反对浪费成为春节“新风尚”。

(记者刘夏村)新华社北京1月18日电

让节俭成为节日『新风尚』

每日快评

据新华社报道，第二轮第五批中央生态环境保护督察组17日通报4省区典型案例，其中，督察组在黑龙江省发现，哈尔滨市阿城区被列为“矿山地质环境重点治理区”，但矿山生态修复以资金不足为由“交白卷”，至今未启动任何一项矿山修复工作。

问题发人深省。近年来，中央环保督察曝光了不少类似案例。有的把规划要求“束之高阁”，环保设施建设停留在纸面上；有的对企业排污“熟视无睹”，环境监测玩起了“躲猫猫”；有的虽然不是“白卷”，但却只是随便“糊弄几笔”、草草了事。任由此风蔓延，一些环境问题势必越拖越大，老百姓意见也会越来越大，危害不浅。

环境治理“交白卷”，对眼皮底下的污染问题睁一只眼闭一只眼，这是生态环保领域典型的形式主义、官僚主义作派，同时也折射出一些干部的发展观、政绩观出现了偏差。在环境治理面前，一些人心存侥幸，视环保督察为“一阵风”，试图蒙混过关；有的干部不敢动真碰硬，信奉“新官不理旧账”的落后思想，对“老大难”环境问题听之任之。

该觉醒了！在2022年世界经济论坛视频会议上，习近平主席强调“中国将坚定不移推进生态文明建设”，“中国坚持绿水青山就是金山银山的理念，推动山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，全力以赴推进生态文明建设，全力以赴加强污染防治，全力以赴改善人民生产生活环境”。

生态文明建设、环境治理是一道“必答题”，绝非“选择题”。对“交白卷”的行为要果断“判零分”，发现一起、查处一起、警示一片。环境就是民生，青山就是美丽，蓝天就是幸福。广大干部要算长远账、算大账，真正把“绿水青山就是金山银山”的理念印在脑子里、落实在行动上，心怀“国之大者”，以对人民负责的态度看待环境问题，用钉钉子精神解决环境问题，以实实在在的治理举措交上让人民满意的“环保答卷”。

(本报评论员余贤红)